

临江市教育局 2022 年度法治政府建设报告

2022 年在市委、市政府的正确领导下，市教育局以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神。结合我市教育工作实际，深入推进教育领域法治政府建设，全面推进依法治校、依法治教，进一步规范依法行政，努力提升教育治理服务水平，依法行政、效能建设水平明显提升。现将本年度法治政府建设情况报告如下：

一、依法全面履行政府职能情况

一是临江市教育局全面学习贯彻党的二十大精神，深化“放管服”改革，按照上级教育行政部门部署，2022 年我局共梳理政务服务事项 11 项，修改政务服务事项 3 项，已在市政府网站公布。二是按照要求完成“双随机一公开”工作。按照市相关部门的具体要求，制定随机抽查事项清单，明确抽查项目、抽查依据、抽查主体、抽查内容、抽查方式等，大力推广随机抽查，建立随机抽取检查对象、随机选派执法检查人员的“双随机”抽查机制。2022 年完成随机抽查一次，并对发现的问题进行全面整改落实。

二、完善依法行政制度体系情况

一是完善行政执法制度，健全规范性文件合法性审核制度。制定《临江市教育局公平竞争审查制度实施方案》，对制定的规范性文件和其他政策措施严格按照最新审查标准

和审查流程进行，严格遵守行政决策程序，依法实施行政决策活动，凡直接涉及公民、法人和其他组织切身利益的，均通过政府网站向相关部门和社会公众征求意见。市教育局所有文件在出台前，要进行合法性审核，未经合法性审查的，文件不得发布实施，从源头上杜绝了规范性文件的差错和漏洞，保证了教育局规范性文件的质量，实现了规范性文件的法制前置审核。二是我局已聘请法律顾问，并定期开展法律咨询活动，目前无公职律师。

三、推行行政决策科学化、民主化、制度化情况和坚持严格规范公正文明执法情况

一是进一步推进行政执法。市教育局全面深化落实教育行政执法“三项制度”改革，完善教育行政执法责任制，规范行政执法行为，2022年市教育局共梳理行政执法事项11项，经司法部门审核通过，已在临江市人民政府网站公布。实施《临江市重大执法决定法制审核实施办法（试行）》，本年度，市教育局无重大行政执法决定。实施《临江市行政执法公示实施办法（试行）》，在各项检查过程中，制作笔录，进行拍照、摄像等。二是落实行政执法公示制度。规范了主动公开和依申请公开的工作流程、信息公开的审查及保密流程等，推进政务信息公开工作制度化、规范化。行政执法人员从事执法活动，均佩带行政执法证件。三是加强行政执法队伍建设。组织机关干部开展2022年度行政执法和依法治校业务

培训，增强干部队伍依法行政的意识，提高自觉运用法律实施行政管理能力和执法技能。做好新调入人员的行政执法证件申领工作，2022年，新增2名行政执法人员，进一步充实了教育系统的行政执法队伍，目前，市教育局已有行政执法人员12人。

